
 

Holmens Kanal 22 

1060 København K 

Telefon 72 28 24 00 

Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Anni Matthiesen (V) har d. 26. juni 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1533 til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 1533: 

”Hvad vil ministeren gøre for at sikre, at forældre kan blive forenet med deres adop-

tivbørn, som eksempelvis sidder på børnehjem rundt omkring i verden og blot venter 

på at blive hentet til Danmark, men som er tvunget til at vente på grund af coronakri-

sen?” 

Svar: 

Det er en ulykkelig situation, at der er børn og adoptionsansøgere, der har fået forlæn-

get ventetiden på at blive forenet på grund af Covid-19. 

At adoptere et barn fra udlandet er en langvarig proces, og mange af adoptionsansø-

gerne har i forvejen ventet længe på at få stillet et barn i forslag. Derudover skal man 

som adoptionsansøger også vente fra det tidspunkt, hvor man er matchet med et barn, 

til man kan rejse ud og hente barnet hjem. Denne ventetid kan tage op til et år af-

hængigt af, hvilket land der er tale om.  

Covid-19 har haft forskellige konsekvenser for international adoption. Nogle lande har 

udstedt et såkaldt moratorium. Det vil sige, at landet har lukket helt ned for internati-

onal adoption. Det er sket for at undgå et pres fra de ventende adoptanter, der jo ikke 

kun kommer fra Danmark. Andre steder behandler domstolene kun akutte sager og 

altså ikke adoptionssager. Det betyder, at adoptionen ikke kan færdiggøres, hvilket er 

en forudsætning for, at barnet kan hentes hjem til Danmark. I andre lande er konse-

kvenserne af mere praktisk karakter. 

Hindringerne har således forskellig form. Vi er nødt til at respektere andre landes be-

slutninger i forhold til håndtering af Covid-19, og det er yderst begrænset, hvad vi kan 

gøre fra dansk side. 

DIA, som har samarbejdet med udlandet i de konkrete adoptionssager, har løbende 

fulgt udviklingen og mulighederne for at sende kommende adoptanter ud for at gen-

nemføre adoptionen trods Covid-19. Og der er da også enkelte familier, der står for at 

skulle rejse ud. Jeg har bedt Ankestyrelsen om i samarbede med DIA at finde ud af, 

hvad hindringerne er i de konkrete sager og i relevant omfang inddrage Udenrigsmini-

steriet i en mulig løsning for de konkrete familier. 
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Med venlig hilsen 

Astrid Krag 
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